

防治高血压，我们该懂些什么做些什么

近来，有些高血压的“老病号”会发现，天气转热之后，同样的降压药，少吃一点也可以将血压控制得很好。上海远大心胸医院主任医师宋贺对此表示，随着气温升高，人们普遍出汗较多，喝水又常常不及时，容易导致血容量减少，引起血压下降。但这并不意味着病人的血压已然稳定，千万不要被假象“忽悠”而对血压的监测麻痹大意。她强调，一旦擅自停药或不严格按医嘱服药，血压会变得更加难以控制，如突然升高，从而引起心血管疾病的急性发作，甚至有生命危险。

高血压患者“药不能停”

需要注意的是，常年用药的患者如果不注意调整药量或药物品种，还按照原来的方式服药，很可能导致血压过低，发生体位性低血压，在弯腰低头或下蹲时感到头晕目眩，极易诱发脑血管意外的发生。

一般而言，随着季节变化，医生会根据患者的情况相应减少药量，有时候还会根据病情需要更换药物，以防血压降得过低，使患者出现头晕、供血不足等情况。“要知道，如果血压降得太低，严重时也会因为缺血而发生脑梗死或心绞痛。”宋主任说道。

她强调，日常生活中，高血压患者要经常测量血压，并做好记录。然后把这些记录及时告诉医生，医生根据患者监测的结果来调整用药剂。

量，患者绝不可以自己擅自调药、减药或停药。这是因为高血压是一种有“个性”的疾病，需要根据具体情况作“个性化”治疗，而不能以简单的降压数值为标准。

“比如60岁以上的老年人，均有不同程度的动脉硬化，为此偏高些的血压，有利于心、脑、肾等脏器的血液供应。如果不顾年龄及病人具体情况，一味要求降压到‘正常’水平，将影响上述脏器的功能，得不偿失。”宋主任提醒，若血压骤然大幅度下降，也会影响大脑血流供应，血液黏度增加，血液中的血小板与纤维蛋白容易沉积而形成血栓，容易发生脑梗死。所以患者一定要在医生的指导下用药，把血压平稳降下来。

别频繁出入 空调房、大口喝水

夏季即将到来，从高温的室外进入到室内，不少人习惯一下子把空调开到十几、二十度，先凉下来再慢慢往上调，其实这不利身体健康，容易使血管从原来的舒张状态一下子变成收缩状态，引起血压升高。同样，在空调房里逗留长时间后也不宜马上出门，因为外面“滚滚热浪”，血管会突然扩张，正确的做法是预先关空调、开门窗，让室内外温差缩小，给身体和血压的变化提供一个缓冲期，这样血压就不太容易“上蹿下跳”了。

宋主任建议，除了不宜过长时间待在空调环境下外，还建议多进行户外活动来消暑健身。在日常生活方式上，她提醒，高血压患者日常饮食宜清淡，每顿八分饱，不要吃太咸，多吃蔬果。在运动方面，高血压患者最好能“日行万步”。运动方式以太极拳、快走、慢跑等有氧运动为主。

高血压患者应做哪些检查？

对于高血压患者，除了关注血压外，还有一些身体指标需要明确。宋主任解释，这是由于高血压常合并其他慢性的病，并且血压对身体的危害是全身性的，通过一些检查可帮助原发性高血压病的诊断和分型了解靶器官的功能状态，尚有利于高血压的治疗时正确选择药物。

血尿常规、肾功能、尿酸、血脂、血糖、电解质（尤其血钾）、心电图、胸部X线、心脏超声、和眼底检查应作为高血压病人的常规检查。

（一）血常规：提示可能贫血、真性红细胞增多症等，也可预示高血压非常严重，已造成肾功能衰竭，导致肾性贫血。

（二）尿常规：尿常规异常，提示可能存在肾小球肾炎、慢性肾盂肾炎等造成的继发性高血压。若尿中伴微量蛋白尿，提示高血压合并肾脏早期损害，应改善肾功能。

（三）肾功能：多采用血尿素氮、肌酐、肾小球滤过率EGFR来估计肾功能。早期病人检查并无异常，肾

实质受损要尽早做肾小球滤过率eGFR检查。

（四）胸部X线检查：此项检查可较早发现高血压引起心血管并发症，心脏扩大、心衰。

（五）心电图检查：此项检查可较早发现高血压对心脏的损伤，并通过观察心肌缺血、心律失常的情况，评价危险性。

（六）空腹血糖：这个检查的意义在于及时发现糖尿病，若患者存在糖尿病肾病，初诊高血压可能是糖尿病造成的。高血压合并糖尿病是危险的组合，发生心血管危险是

普通人群的4~8倍，总死亡率增高4~5倍。

（七）血脂：如果异常，则提示高血压可能合并冠心病、脑梗塞等，易诱发心脑血管恶性事件，建议这部分患者详细检查，即使检查后未发现心脑血管疾病，也应给予降压调脂治疗，否则冠心病、脑卒中会高发。

宋主任特别提醒，高血压是一种慢性疾病，要依靠长期服用药物来控制，但是患者除了要药物治疗外，还要经常检查自己的病情，定期检查能够了解病情，预防并发症的发生。
（高媛）

■专家简介



宋 贺

上海远大心胸医院主任医师、副教授、硕士生导师。

毕业于东南大学医学院，医学系。中华医学会心血管分会委员，中国医师协会委员，在国家级杂志及核心期刊发表医学论文二十多篇，医学著作两部，在郑州大学附属医院工作二十余年，对心血管疾病有较深研究，尤其是冠心病介入治疗，高血压，心律失常，心肌病，心内科急、危重病人的抢救及疑难杂症等。

在核心期刊及国家级杂志发表论文二十多篇，医学著作二部，主持科研项目二项，科研成果二项。

口腔义诊通告 牙齿缺失后 70%都会犯的错

一些人认为牙齿缺了虽然影响吃饭，但也不是性命攸关的事，所以就一拖再拖，后来发现牙越掉越多，拖不下去了才来看牙。殊不知长期用一侧牙咀嚼会导致磨损严重。出现牙齿酸痛、咀嚼无力、牙齿松动脱落、牙周炎等问题。

为了提高生活质量，让身体更健康，多名牙科专家举行口腔义诊活动。义诊期间开通多项绿色通道，期间对牙缺失，想要种植牙、活动牙、烤瓷牙的读者逐一给出义诊方案建议。同时送出50个价值280元的爱牙大礼包！机会难得，请有需要的提前电话报名！

■义诊专家简介

爱心提示：本次义诊名额有限，需提前电话预约，并保留报纸凭证。



江中明

原三甲医院颌面外科副主任，第二军医大学获博士学位，中华口腔医学会会员，发表学术论文30余篇，擅长种植牙，处理各种牙列缺失。



周志英

原牙防所主治医师、中华口腔医学会会员，擅长全口义齿疑难处理，固定义齿修复有近30年的口腔工作经验，有耐心、责任心。

□义诊预约电话：**6308 5207**
□义诊报名短信：编辑短信“晚报+姓名+联系方式”发送至：**132 9603 8498**
□义诊时间：5月31日、6月7日
□地址：黄浦区复兴东路1117号（近中华路口）
黄卫登字（2019）第000494、000625号

光敏体质患者少吃芹菜等感光食物

叶雪菲

吃了光感食物并不是每个人都会过敏，只有极少数敏感体质者才会出现。但是如果有过类似过敏史者，则建议不要再食用相关食物。

不少对食物过敏的患者认为，小剂量吃点过敏食物不仅不会过敏，还可以慢慢治疗过敏，这种做法究竟可行吗？鞠主任介绍，医学上的脱敏治疗是用小剂量的过敏源不断刺激人体，封闭身体内的抗体，从而减少过敏症状的发生。“但目前也仅有尘螨等极少数过敏源可以进行，也不是所有的患者都有效，且治疗过程中也有加重过敏的风险，需在医生指导下进行。由于过敏是一类很复杂的疾病，过敏反应通常在很小剂量过敏源的作用下就会发生，患者往往自己很难去控制什么是小剂量，所以并不建议自行去进行所谓‘脱敏’。”

据了解，蔬菜日光皮炎过敏一般是食物、日光和自身机体状况共同作用的结果。鞠主任表示，首先，发病者具有过敏体质，即机体本身对这类化学物质过敏；其次，还要同时服用了致敏食物并进行了日光照射；最后，食物的食用量及日光照射强度也有一定的关系。“所以，

本版块活动为公益活动，不向参加者推荐医疗服务或者其他商品，相关信息仅供参考。